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Analisi dei bandi per servizi di ingegneria (esclusa esecuzione) pubblicati nel mese di febbraio 2014: 
APPLICAZIONE DEL D.M.143/2013

Il 21 dicembre 2013 è entrato in vigore il decreto del Ministero della Giustizia n.143 del 31.10.2013 "Regolamento recante determinazione dei corrispettivi da porre a base di gara nelle procedure di affidamento di contratti pubblici dei servizi relativi all'architettura ed all'ingegneria" in cui sono stati fissati i parametri per la determinazione del corrispettivo da porre a base di gara nelle procedure di affidamento di contratti pubblici dei servizi relativi all'architettura e all'ingegneria.
Da quella data, dunque, tutti i bandi di gara per servizi di ingegneria devono fare riferimento al decreto citato per fissare l'importo a base d'asta.
Eppure tra i 175 bandi pubblicati nel mese di gennaio per servizi di ingegneria esclusa l'esecuzione, solo 38 fanno riferimento al DM.143/2013 (pari al 21,7%).
Solo in 4 di questi 38 bandi, era tuttavia allegato lo schema di calcolo del corrispettivo. In una[footnoteRef:1] di queste 4 gare, nonostante il riferimento al DM. 143/2013, l'importo a base d'asta è stato calcolato, facendo riferimento al DM. 4/4/2001 perché ritenuto, erroneamente, più economico[footnoteRef:2]. [1:  Ente autonomo Volturno SRL – Ammodernamento e potenziamento Ferrovia Circumflegrea – Tratta Soccavo – Traiano – Trencia – Pianura – Risanamento statico ed adeguamento impiantistico della Galleria Camaldoli ed opere complementari]  [2:   In base all'art.1 comma 4 del DM 143/2013, "il corrispettivo non deve determinare un importo a base di gara superiore a quello derivante dall'applicazione delle tariffe professionali vigenti prima dell'entrata in vigore del medesimo decreto-legge".] 

In altri 34 bandi l'importo è stato determinato facendo riferimento ad altre norme (DM 4/4/2001, L.143/49, Dpr 207/2010), risultando quindi illeggittimi. 
Nei restanti 103 bandi, non è invece specificato in che modo è stato determinato l'importo a base d'asta.
Va precisato che tra questi 103 bandi, 31 casi riguardano il settore dell'informatica e delle telecomunicazioni, mentre in ulteriori 37 casi si tratta di incarichi di collaborazione o consulenza (in 11 casi viene affidato l'incarico di Responsabile del Servizio Prevenzione e Protezione - RSPP)


[bookmark: _GoBack]Fig.1	Indicazione del riferimento normativo con cui è stato determinato l'importo a base d'asta nei bandi di gara per servizi di ingegneria (esclusa esecuzione) pubblicati nel mese di febbraio 2014



Fonte: Elaborazione Centro studi CNI su dati Infordat/CNI, 2014
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